

Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	{ Trimestre. 6
	{ Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	48
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75	

ESTE PERIÓDICO NO PERTENECE A NINGUNA EMPRESA PARTICULAR: SU PRODUCTO SE DESTINA A FONDO SOCIAL DE LA ASOCIACIÓN DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGÓN: ES DEBER DE TODO AGRICULTOR CONSCIENTE SUSCRIBIRSE AL MISMO Y PROPAGARLO:

La escena madrileña

(Colaboración de LA TIERRA)

TEATRO POPULAR

Extramuros de las preocupaciones de orden estrictamente literario florece un género teatral que atiende tan sólo al interés externo de la fábula y al vigor emotivo de los episodios. El melodrama, como su hermano gemelo el folletín, es un plato fuerte singularmente adecuado para muchedumbres ingenuas. El tema es lo de menos en obras de esta especie. Lo importante en ellas es la violencia del conflicto dramático, que se precipita con fuerza arrolladora sobre el público, operando sobre los nervios tensos del espectador, ya que no solicite su mente ni pase por su corazón, como no sea a galope tendido para ocultar entre la polvareda la misera catadura del jinete.

En la arquitectura del melodrama, todo es fachada, apariencia y simulación. El edificio carece de muros interiores y el cimientó tiene una base movediza. Un error en la identidad de las personas, un accidente fortuito, una carta que se ha perdido, los documentos que una mano criminal sustrae con perjuicio de tercero, pueden ser la clave del conflicto. Ni aun eso hace falta para trazar la línea del melodrama. Basta simplemente con que unos personajes que encarnan todas las virtudes establezcan contacto con otros en quienes se hallan personificadas todas las maldades.

El protagonista ha de ser una víctima inocente en lucha titánica con la adversidad. El antagonista ha de producirse en una zona moral entipada. No hace falta que nos detengamos en pergeñar el tipo. Su perfil está trazado en una frase que pasó al lenguaje corriente. Nos hallamos ante el «traidor de melodrama». En constante lucha el «bueno» y el «malo», la fortuna favorece siempre al último. De este modo, a través de innumerables episodios, la figura de uno va dilatando su noble aureola, en tanto se recargan las tintas sombrías del otro. Antes de caer la cortina sobre el primer acto, el público ama al bueno y execra al malo sin reservas mentales. Las vicisitudes sucesivas vienen, naturalmente, a exacerbar estos primeros movimientos del ánimo. En compensación de las amarguras y persecuciones sufridas por el protagonista, el desenlace trae aparejados el triunfo de la virtud y el aniquilamiento del traidor, cuyo desastroso fin aguarda impaciente la muchedumbre durante tres o más jornadas.

El autor de melodramas apenas necesita otra cosa que un poco de imaginación. Ornamento del diálogo, autenticidad de los tipos o del ambiente, matices psicológicos, son elementos superfluos en estas obras. La verdad humana está ausente en las situaciones dramáticas. Nada de eso interesa al autor. Su cometido se reduce a apoderarse de la sensibilidad de la multitud por procedimientos simples y casi mecánicos.

No porque se halle fuera del área de la literatura, es desdeñable el melodrama. Abrevadero pseudoestético de las muchedumbres, desempeña un papel importante, pese a su calidad subalterna. Aplicables son al melodrama aquellas palabras que el argentino Souza Reilly escribía, refiriéndose al folletín: «¿Qué leerían, si no, la modistilla en su taller y el cochero en su pescante?» Las gentes humildes, el pueblo ilustrado, tienen derecho, sin duda, a sumergir su fantasía y su sensibilidad en un baño de ficción que conforte su espíritu, elevándolo sobre el nivel de sus vulgares andanzas cotidianas. «Que cada cual coma a la altura de su pesebre», añadía Souza con su crudeza característica.

Pero... no siempre el pesebre alcanza la altura necesaria. El melodrama es susceptible de perfeccionamiento. Caben en él galanuras de diálogo, situaciones humanas, matices y gradaciones diversas. Y todo eso es cosa perfectamente asimilable para las masas ingenuas. El público popular no entiende de claroscuros ni de tornasoles. Quiere que las cosas que le ofrecen estén claramente definidas y nada más. Reír, llorar: eso es todo. Más también en las cumbres literarias acierta a conmovir, una muchedumbre. A la sazón actúa en Madrid, en un teatro de barrio, una compañía de melodramas. Con obras como «La aldea de San Lorenzo» y el «Soldado de San Marcial», alternan en los carteles dramas de tanta densidad como «El abuelo», de Galdós. Y el público aclama a nuestro gran dramaturgo con espontáneo entusiasmo.

Urge dignificar el melodrama. No sería tarea baldía, porque todo lo que contribuya a afinar la sensibilidad popular es empresa social de notorio provecho.

ALBERTO MARÍN ALCALDE.

(Prohibida la reproducción)

UNA CONFERENCIA

En la Normal de Maestros de Barcelona

En el período de la celebración de la Semana Aragonesa en la Exposición de Barcelona, debió darse una conferencia sobre motivos del Alto Aragón.

Por haberse cambiado el tema se aplazó esta conferencia hasta hace pocos días, desarrollándola en el Salón de Actos de la Escuela Normal de Maestros de la Ciudad Condal.

El conferenciante fué un aragonés de firma reconocida: don Isidro Comas, hijo de la villa de Tamarite, ingenioso articulista que bajo el pseudónimo «Almogávar» ha publicado abundantes escritos en favor del Alto Aragón.

Presentó al conferenciante el muy culto director de esa Escuela Normal don José Juncal, haciendo de él grandes elogios merecedores del aplauso general de los altoaragoneses.

En el curso de la conferencia, se proyectaron abundantes vistas del Alto Aragón, de las que el señor Comas dió ajustadísimas explicaciones.

El Salón de Actos se vió atesta-

do de público que aplaudió unánimemente al conferenciante.

Por cuanto nos interesa, felicitamos al señor Comas, agradeciéndole la labor realizada en pro del Alto Aragón, y que viene a demostrar una vez más el carácter y la fe aragonesistas que adornan y elevan el prestigio de nuestro paisano «Almogávar».

ECOS....

Se agotó: se agotó en pocos días la primera edición del libro de Cambó. Lo que prueba, por manera indudable, que uno de los factores que, en España, determinan la mayor venta de un libro es la condición aliteraria del autor. Cambó vende más que Benjamin Jarnés. Si el «Niño de Marchena» publicara un libro se haría rico...

Y a propósito de libros: El otro día entró en una librería céntrica cierta «vedette» que todos ustedes habrán aplaudido... Ella había oído hablar del libro de Remarque. Vagamente, claro. Y lo pidió: —Deme usted «Sin novedad en la» frentes». (Música de Alonso).

SAETAZOS

La virtud femenina

Hay en la mujer una inocencia innata, una inocencia que resiste las máximas tentaciones, que conserva su pureza a través de la inmoralidad del vivir social y que constituye su más preciado aroma, su más excelsa belleza.

Pero el hombre, que parece de naturaleza de innata perversión, que detesta la candoridad por preferir el vicio, pone todo el empeño y porfía sin cansancio por destruir el capullo de inocencia, por despojar a la mujer de lo que la hace más sublimemente hermosa.

No escuches, mujer, la palabra engañosa del hombre, no prestes atención a sus perversos relatos, no creas en sus promesas, en sus juramentos pasionales, si estas promesas, si estos juramentos pasionales, si sus palabras, si sus relaciones se dirigen a mancillar tu inocencia, a mostrarte perspectivas de conocimientos inconvenientes y desmerecedores.

Quien verdaderamente, quien pura y sinceramente te ame, te querrá inocente, te querrá candorosa y no probará despojarte del dote magnífico que no se recobra una vez se ha desfilarrado.

Apártate siempre, mujer, del osado que no sepa respetarte como mereces ser respetada, que no sepa tratarte con las consideraciones a que eres acreedora, que no sepa hablarte con el conocimiento de que eres digna.

No escuches al blasfemo que, su blasfemia, te mancha. No experimentes curiosidad por precipitar el conocimiento de aquellas cosas de la vida que la Naturaleza ha de cuidar de mostrarte.

No quieras ser perversa, cuando tu misión es la de ser santa, porque has de ser inocente y candorosa.

No quieras afearte, no quieras desmerecerte aprendiendo lo que no debes aprender, porque es un conocimiento que no realizará tus méritos, sino que los deslucirá, sino que los empequeñecerá, sino que los convertirá en defectos.

No olvides nunca que tu mayor atractivo, que tu mayor riqueza, que tu mayor hermosura reside en tu inocencia, en tu candoridad, en este tesoro que, cual la fe, una vez perdido no puede volver a recuperarse.

No querrá tu bien quien quiera marchitar tu inocencia, quien quiera pervertirte, quien quiera ser tu maestro de lo que no te interesa saber, porque no te conviene.

J. SAMARUC.

CONFIDENCIAS

Una carta

A mi amigo Manolo del Arco.

«A ti, mi buen amigo, te he dado una promesa: decirte en una carta lo que el poeta piensa. Diríate lo mío, mas, no vale la pena. Mejor es un retrato que tengo tuyo en letras.

Felicidad te embarga cuando tu lápiz crea. Te envidio, amigo noble, pues no tienes tristezas. Feliz eres, pues ríes, y nunca en reír cesas porque alegrías siempre tu joven alma lleva. Feliz... Cuando la vida pesares darte quiera, sabrás bien alejarlos con tu sonrisa eterna. Feliz... Cuando de amores el pesimismo anega, podrás, siempre contento, reírte con gran fuerza. Feliz... Que si en desgracia tal vez tu amor se aleja, sabrás decir al mundo que en santa paz te deja... Mas, quiero ser sincero. El alma no la muestras. ¿Será acaso que tienes en ella, ocultas penas?... Si así es, te compadezco. Artista que obras crea, no es grande si no logra dominio en su existencia. Feliz eres si tu alma sonríe cuando quieras. Yo, soy muy diferente... No río si hay tristeza.»

ALFREDO ATARÉS.

(Prohibida la reproducción)

ACADEMIA DE DIBUJO Y MODELADO

DE

RAMON ACIN

Instalada en uno de los salones del CIRCULO OSCENSE

Clases: Desde el 2 de Noviembre

Heridas-Ulceras-Rozaduras Curan en veinticuatro horas

Cicatrizante Velox

MEJOR QUE EL IODO Y EL SUBLIMADO

TAURINAS

LOS BECERRISTAS

(Colaboración de LA TIERRA)

Si el campo de la novillería aparece como sembrado de sal, en las filas de los becerristas se dibujan algunos valores nuevos.

La afición madrileña ha puesto sus esperanzas en algunos de esos muchachitos que hacen el aprendizaje de toreros con notable aprovechamiento.

Son verdaderos niños. Y han sufrido el examen de ingreso en la placita carabanchelera. Ya me parece haber dicho en otra ocasión que Vista Alegre era una especie de academia preparatoria para futuros bachilleres, licenciados y doctores.

Ante aquel público —de mantecilla, por cierto— han desfilado buen número de aspirantes a toreros, a lo largo de la temporada.

Obtuvieron diplomas de «más aventajados» Pepito Fernández, Joselito de la Cal, Maravilla, Antónete Iglesias, el Niño de Haro y otros.

A alguno de ellos los ha proclamado fenómenos ese entusiasmo fácil con que el público de Madrid y sus aledaños se entrega a las primeras impresiones.

Los que no creemos en fenómenos hemos visto sencillamente en esos aprendices simples neófitos mejor o peor dotados para hacer el penoso camino que se proponen seguir.

Por las plazas de provincias han señalado también su aparición algunas nebulosas dotadas de posibilidades para brillar un día con propia luz. Tales son el hermano de Fuentes Bejarano, el pequeño Amorós, Barrerita, el hermano de Curro Puya, Quinito Caldentay...

Y los que tienen más definida significación de lidiadores de becerras: Pepito Bienvenida y Alfredo Corrochano.

Son valores nuevos en los que hay que poner alguna fe. Principian bien y algo es algo. Sería necio esperar que todos cuajaran en grandes figuras taurinas. Sería insensato presagiar que todos ellos pasaran sin dejar huella.

Pese a todas las impurezas que vician la fiesta española, en los ruedos se opera automáticamente una rigurosa selección. La operan los toros, que no están viciados como los hombres. Al que sabe y puede, le ceden paso. Al que no, lo retiran inexorablemente.

Gracias a eso pueden seguir siendo aficionados los que no gustan de comulgar con ruedas de molino.

Este plantel de becerristas, no

son otra cosa que corredores inscriptos para una dura carrera pedestre. Arrancan una verdadera legión. Pero alcanzan la meta muy pocos. Uno o dos, frescos, sobrados. Algunos más, echando el bofe. Los restantes se quedan en el camino, más cerca o más lejos del punto de partida.

Otra de las modas de hoy, es la de mirar con desdén a los becerristas. Prevención injusta desde luego. Salvo excepciones como las de Mazantini o el Algabeño padre, todos los toreros han aprendido a torear con enemigos de poco empuje, con novilletas casi becerras.

Sobre todo, si los grandes matores de toros, estoquean monas sin tipo ni edad, ¿cómo pedir que no haya becerristas?

Además, de los becerristas han salido los más grandes toreros. Becerristas fueron, entre otros, Guerrita, Joselito, Chicuelo, Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida...

¿Es prudente hablar con desdén o con prevención del «becerrismo» del que salieron esas «firmas»?

PEPE MOROS

(Prohibida la reproducción)

En la Audiencia

El martes y miércoles se ha visto en esta Audiencia la causa instruida contra el procesado Antonio Rafael Latorre Peré, acusado del delito de homicidio y lesiones.

Actuó el fiscal don Juan Echevarría y de abogado defensor el letrado oscense don Paulino Usón.

En la sesión del martes se celebraron las pruebas pericial y testifical y ayer informaron las partes.

El fiscal pedía para el procesado veinte años de reclusión por el delito de homicidio y dos por las lesiones. En la vista ha modificado la petición, haciéndola de acuerdo con el nuevo Código penal, o sea 18 años por el homicidio y dos por las lesiones.

Al abogado defensor, tras un brillantísimo informe, solicitó la absolución y reclusión del procesado en una casa de salud por creer que sus facultades mentales no acusan estado normal; en otro caso la pena de cuatro años por el homicidio y dos meses por lesiones.

La causa quedó pendiente para sentencia.

PELLICER

MÉDICO-DENTISTA

VEGA ARMIJO, 5, PRINCIPAL

CONFEDERACION DEL EBRO

La Junta se congratula de la labor hecha por las Comunidades de regantes de la primera zona

La Junta Social del Gállego

La última sesión ordinaria, celebrada el día 28 del actual, fué presidida por don Máximo Escuer y asistieron los vocales señores Sans Soler, Mairal, Lapazarán, Laguna y Del Arco, secretario.

Se resolvieron numerosas instancias referentes a puesta en riego en la zona regable de los términos municipales de Gurrea de Gállego, Alcalá de Gurrea, Almudébar y Tardienta.

La Junta observa con satisfacción la actividad que despliegan para la transformación de los terrenos las Comunidades de regantes de esta primera zona, tanto en nivelación como en apertura de acequias y brazales, eficazmente auxiliadas por la Dirección técnica y por el servicio agronómico de la Confederación, el cual irradia una acción beneficiosa desde la Granja experimental de Almudébar.

En esta villa ya son muchas las hectáreas de tierra que han recibido el beneficio del riego.

Quedó sobre la mesa una solicitud del Ayuntamiento de Alcubierre sobre proyecto de elevación de aguas para el riego.

Se acordó someter a información los planos parcelarios de las zonas regables de Sangarrén y Poleñino.

Se trató del servicio médico en la colonia obrera de Tormos. Fué aprobada la cuenta del mes de Septiembre último.

Se acordó la publicación de la Memoria de la labor realizada por la Junta desde su constitución hasta la fecha, la cual va seguida de un apéndice con datos estadísticos agro-sociales de la zona regable y otro sobre las Comunidades de regantes, su misión, funciones, etc., etc.

La Junta se congratuló de la marcha de las obras.

Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero"

Madrid, 30 (23'00)

Notas madrileñas

Una madre despiadada maltrata a una hijita de tres años que ingresa en la Casa de Socorro con algunas lesiones

Una petición al ministro de Fomento

Esta mañana estuvieron en el Ministerio de Fomento para conversar con el señor conde de Guadalhorce, el señor Llaneza, el cual le habló sobre la percepción de veinticinco céntimos por cada tonelada de carbón que se extraiga de las minas y que cuyas cantidades van destinadas al sostenimiento de un orfanato para hijos de mineros y subvención para la construcción de casas baratas.

Una madre que no merece serlo

Luisa Giménez, que habita en Monestriales, número 9, con bastante frecuencia daba malos tratos a una hija suya, de tres años de edad. Hoy los vecinos acudieron alarmados por el llorar de la criatura. Subieron a la habitación y vieron que a consecuencia de los malos tratos que la niña recibía, presentaba varias lesiones de las que hubo de ser curada en la Casa de Socorro.

El ministro de Fomento a Sevilla

Esta noche el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, ha marchado con dirección a Sevilla para unirse al Monarca y asistir a la inauguración del puerto, que ha sido ampliado.

Un acuerdo del Ayuntamiento madrileño

El Ayuntamiento ha celebrado

Aragón en la Exposición de Sevilla

Con asistencia de los Reyes e infantas se celebra la inauguración del pabellón aragonés en la Exposición de Sevilla

El Monarca pide a la rondalla aragonesa que interprete la Jota y las infantas recuerdan la Fiesta de Jota de la Semana Aragonesa

Los Reyes, en la Exposición

SEVILLA.—A las once de la mañana de hoy, los Reyes, acompañados de sus hijas las infantas doña Beatriz y doña Cristina, los infantes don Carlos y doña Luisa y las hijas de éstos, Mercedes y Dolores, estuvieron en la Exposición para asistir al acto inaugural del pabellón de Extremadura.

En el recinto de la Exposición fueron recibidos por los gobernadores civiles de Cáceres y Badajoz, los presidentes de ambas Corporaciones provinciales y por las delegaciones que de ambas provincias se hallaban para asistir al acto.

El pabellón es de mucho gusto en la construcción y se ha hecho en él una hermosa instalación de objetos de arte.

Los Reyes llegan al Pabellón de Aragón

Los Monarcas, una vez terminado el acto inaugural del Pabellón de Extremadura, marcharon al recinto aragonés en la Exposición. A la entrada del Pabellón fueron recibidos por el presidente de la Diputación de Huesca don Manuel Banzo Echenique, que además ostentaba la representación de Teruel; el alcalde de Zaragoza señor Armisen, el teniente de alcalde señor Tapiador, el diputado provincial de Zaragoza señor García Molina y representaciones de las Reales Maestranzas de Zaragoza y Sevilla.

La colonia aragonesa había enviado representantes a este acto. El abundante público que asistía a la ceremonia, cuando vio llegar a los Soberanos españoles al Pabellón Aragonés, les hizo objeto de una cariñosa ovación.

La rondalla del maestro Calavia, vestida con el traje típico regional interpretó la Marcha Real, a la entrada de los Monarcas. El Rey elogió la oportunidad de ha-

La infanta doña Isabel ha visitado Montserrat

Ayer, con asistencia de los Soberanos y sus hijas, se inauguró el pabellón aragonés en la Exposición de Sevilla

Los Reyes pidieron a la rondalla aragonesa que tocara la Jota.—El futbolista Zamora es absuelto por la Audiencia.—Deladier no puede formar Gobierno y es encargado Clementel.—Un periodista inglés hace grandes elogios de España.—Los pesos argentinos y los uruguayos bajan considerablemente.—Otras noticias de interés

hoy sesión y ha tomado el acuerdo de que va a concertar con el Banco de Crédito Local la suma de 50 millones de pesetas, para realización de obras urbanas de carácter urgente.

Canjeo de carpetas

En la Dirección General de la Deuda se ha dado una nota rogando a los tenedores de carpetas de Deuda al tipo de tres y cuatro por ciento del año 1928, las canjeen para poder proseguir la regulación de este servicio.

Disposiciones de la «Gaceta»

En la «Gaceta» de hoy se publica una Real orden disponiendo que si al aparecer los nombramientos eclesiásticos que sean sometidos a la firma del Rey, no se posesionan los interesados de las plazas para las que han sido propuestos en el plazo o prórroga concedidos, se ha de comunicar para poder insertar un nuevo anuncio y caso de repetirse el no comparecer los interesados, los señores obispos de las respectivas diócesis deberán dar inmediato aviso al Ministerio.

gonés, que oyeron en la Semana Aragonesa de la Exposición de Barcelona.

El Rey dice que visitará Zaragoza en Noviembre

Hablando don Alfonso con el alcalde de Zaragoza, tuvo frases de cariño para la población y recordó que hacía ya cinco años que no la había visitado, y que como hacía tanto tiempo y tiene gran deseo de ver los progresos de esta ciudad, la obra de la Confederación del Ebro, la Academia General Militar y otros adelantos, dijo que, si podía, en el próximo mes de Noviembre la visitaría.

Habló después del ferrocarril internacional del Canfranc y reiteró que debe tener, este ferrocarril, ancho internacional. Entonces el alcalde le contestó: Más tercos que Su Majestad y que el Gobierno somos nosotros y tenemos esta idea.

Terminada la visita, los Reyes y sus acompañantes abandonaron el Pabellón Aragonés y el Monarca felicitó a los representantes de las tres provincias aragonesas por el gran éxito que habían alcanzado con la instalación del Pabellón que acababa de ser inaugurado.

El presidente del Consejo, que también se encontraba en el acto, dijo: «No me extraña este triunfo, porque los aragoneses saben hacer muy bien las cosas».

Unas jotas

Después se celebró un lunch, y durante él, la Rondalla Aragonesa cantó varias coplas de jota. Entre ellas, se cantaron estas dos:

En Sevilla hay una torre que se llama la Giralda, si no «hubían» tirao la Nueva ¿cuál sería la más majá?

Los sevillanos presumen de mujeres y de flores, pobrecitos y no saben que las nuestras son mejores.

Las coplas fueron aplaudidas con gran entusiasmo, obligándole a la rondalla a repetir el recio canto regional.

Antes de la inauguración se celebró una misa

Antes de celebrarse el acto de inauguración del pabellón, en la iglesia del Angel, ante la imagen de la Virgen del Pilar, un canónigo, hijo de Aragón, celebró una misa a la que asistieron las autoridades sevillanas y numerosas personalidades.

Como dejamos reseñado anteriormente, ha sido un verdadero éxito para las tres provincias aragonesas.

Ha desfilado después gran cantidad de público por nuestro pabellón.

El servicio de información

«Ebro Prensa» ha establecido, para informar ampliamente de la ceremonia inaugural de nuestro pabellón, un servicio completo de

La situación política francesa

Deladier ha renunciado a formar Gobierno y el presidente Doumergue da el encargo al diputado Clementel

El nuevo encargado de formar Gobierno va hacia la constitución de una concentración republicana muy amplia

PARIS.—El señor Deladier estuvo en el Palacio Presidencial entrevistándose con Doumergue. Cuando salió de la entrevista, manifestó a los periodistas que en vista de la forma como se habían desenvuelto las cosas, renunciaba a la constitución de un nuevo Gobierno que venga a solucionar la actual crisis francesa. Manifestó que esta decisión había sido hija únicamente de la negativa de los socialistas y otros.

Estuvo visitando a R. Aristides Briand, quien desde luego le agradeció el ofrecimiento y dijo que estaba dispuesto a aceptarlo. Sin embargo, le aconsejó que se dirigiese más hacia la derecha. Pero cuando Deladier leyó el comunicado de Briand en el que está decidido a prestar su concurso a un Gobierno republicano, decidió decir al Presidente de la República la imposibilidad de solucionar la crisis. Briand, más tarde, estuvo conversando con Doumergue.

Un nuevo encargo para la formación de Gobierno

PARIS.—El señor Clementel, senador por Puy de Doma, representante de los izquierdistas y radicales, fué llamado por el presidente, quien le hizo el ofrecimiento de encargarse para la constitución de un Gobierno.

El señor Clementel aceptó gustoso la designación y dijo que la solución de la crisis había de ser una cuestión a terminar en muy poco tiempo, pues en otro caso declinaría la misión que se le confía. Desde luego se dice que va hacia la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana.

información al frente del cual se halla el director de la Compañía de Información.

De provincias

Llegada de vapores

FERROL.—Han entrado en este puerto los vapores «Ciclope», «Galicia» y «Antelo». A bordo de éste, venía el cadáver del oficial Velasco Navarra, cuyo entierro se verificó por la tarde, constituyendo una gran manifestación de duelo.

Ricardo Zamora, es absuelto

BARCELONA.—Se ha dictado sentencia en la causa de homicidio por imprudencia que se sigue contra el portero del equipo nacional, Ricardo Zamora.

Se ha dejado en libertad a Ricardo, y a su compañero se le condena a seis meses.

Por el robo de joyas en Biarritz

BARCELONA.—Un Juzgado de esta capital ha llamado a prestar declaración a los joyeros barceloneses que compraron las alhajas robadas a la señorita Leguero, en Biarritz, valoradas en más de un millón de pesetas, y que han logrado ser rescatadas.

La infanta Isabel, a Montserrat

BARCELONA.—Hoy, la infanta Isabel, acompañada de las autoridades locales, ha realizado una excursión al Monasterio de la Virgen de Montserrat, regresando a última hora para pernoctar en la capital.

El loable proceder del torrero del faro de Machichaco

BILBAO.—Dicen de Bermeo que el torrero de Machichaco advirtió la presencia en el mar de un velero que era juguete de las olas. Dicho torrero trató de advertir a las autoridades de Marina lo que sucedía, pero no pudo conseguirlo porque el temporal había destruido la línea telefónica.

En vista de ello, se decidió a correr, andando y a merced del temporal fortísimo de viento y agua, los cinco kilómetros que le separaban de Bermeo.

A poco de haber avisado al torrero de lo que ocurría, se organizó el salvamento del velero, pero cuando fué divisado nuevamente, nada se pudo hacer en su favor, porque las olas lo arrastraron mar adentro.

Más tarde se supo que el velero de referencia había entrado en el puerto de Guetaria, sin que hubiese ocurrido accidente alguno a sus tripulantes.

Prenden fuego a una cuadra y se suicidan

GIJÓN.—Se conocen nuevos informes del incendio ocurrido en la pasada madrugada en una cuadra del pueblo de Matahollo, que está adosada a la casa habitada por la

viuda de Leandro Suárez. Un perro, al ver llamas, comenzó a ladrar furiosamente, despertando a los moradores de la cuadra, que hubieran perecido, pues las llamas destruyeron por completo la cuadra.

Poco después del incendio, el pescador Benigno Rose encontró en una chavola próxima al mar a Manuel Sánchez Fernández, de veintinueve años, carretero de oficio. Se encontraba muerto y presentaba un balazo en el corazón. A su lado yacía también Arturo Martínez Ruiz, de veintisiete años, con el ojo derecho destrozado de otro balazo.

Ambos eran íntimos amigos. Anoche estuvieron en un establecimiento de bebidas y al parecer se embriagaron.

Manuel prestaba sus servicios de carretero en casa de la viuda de Leandro Suárez, y ayer, a causa de padecer un defecto físico en la vista, fué despedido de su empleo.

Se cree que a consecuencia del despido de Manuel, éste y Arturo concibieron la idea de incendiar la cuadra y cuando vieron el incendio, arrepentidos y temerosos del castigo que les pudiera sobrevenir, se refugiaron en la chavola, donde se supone que Manuel sacó un revólver y disparó contra Arturo, que resultó herido; inmediatamente volvió el arma contra sí y se mató.

Noticias de todo el mundo

Opiniones sobre España en el extranjero

LONDRES.—Un redactor del importante rotativo de Londres «Daily Herald», ha escrito un artículo encabezado con el título de «España triunfa de la leyenda negra».

En él, el articulista hace referencia a los progresos de la nación española, observados en sus últimos años. Dice que de largo tiempo ha sido considerada de humilde, pero que hoy ya forzosamente ha roto sus barreras, y extiende, ante la civilización, su poderío, que obliga a no mantener oculta por más tiempo su grandeza.

Añade que la obra llevada a cabo con la inauguración de dos Exposiciones de tan subida talla como las de Barcelona y Sevilla, es algo que ni se podía soñar, pues con ello España adquiere en el mundo preponderante relieve de excepcional cultura.

Termina manifestando el articulista que al seguir los senderos trazados por los regidores españoles, va logrando la anhelada redención y se coloca al nivel de las grandes potencias de la civilización.

Garganta - Nariz - Oído

Dr. E. Oliván Yebra

Especialista en el Hospital Victoria Eugenia.—Ex-ayudante del Dr. Hinojar en los Hospitales del Niño Jesús y General de Madrid.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Caso, 131, primer Izquierda Zaragoza

ODEON
EMPRESA S. A. G. E.

HOY, JUEVES,
31 de OCTUBRE

Estreno de la extraordinaria producción, en la que se presentan interesantes escenas de la vida militar en West Point, interpretada por el popular actor WILLIAM BOYD y la simpática Bessie Love,
EL CADETE
Graciosa película

PELICULEANDO

Mañana, viernes: GRAN ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

El sábado: Presentación de la gran Compañía de Comedias PALOU-SAS-SONE, con la obra del grandioso dramaturgo don Jacinto Benavente,
VIDAS CRUZADAS El mayor éxito de toda la temporada

Queda abierto abono al público a tres funciones de tarde y dos de noche, desde hoy, jueves, a las cuatro de la tarde hasta mañana viernes a las doce de la mañana. A los señores abonados se les reservarán las localidades hasta las doce; una vez dadas las doce, los señores que no hayan pasado a recogerlas se pondrán a la venta.

Importante robo de alhajas

LONDRES.—En una de las más importantes joyerías de esta capital han entrado unos ladrones, llevándose una gran cantidad de alhajas y dándose a la fuga en un automóvil, sin que se haya podido averiguar su paradero.

Lo robado asciende a varios millares de dólares.

La baja de los pesos argentinos y uruguayos

BUENOS AIRES.—Lleva gran revuelo entre los bolsistas bonaerenses la notable baja que viene experimentándose en el peso argentino y en el uruguayo.

Se cree que ello se deberá seguramente a la medida adoptada por el Gobierno argentino disponiendo sea clausurada la Caja de Conversiones, y a la exportación que se viene realizando del oro acumulado.

Extranjero

Un senador es muerto por un automóvil cuyo conductor se da a la fuga

En torno al nuevo concurso internacional de belleza

RIO DE JANEIRO.—La comisión organizadora nombrada por el periódico «A Noite», para elaborar el reglamento general para el concurso internacional de belleza que ha de celebrarse en 1930, ha celebrado una importante reunión.

Lo tratado no se hará público hasta el próximo lunes, en que se comunicará a todos los países del mundo que han de tomar parte en dicho concurso.

Del atentado contra el príncipe Humberto de Italia

RIO DE JANEIRO.—Los periódicos han publicado extensos artículos y diversas fotografías del príncipe Humberto de Italia, congratulándose por haber salido ileso del atentado.

Todos los diarios subrayan la simpatía que goza el príncipe en el Brasil y la entusiasta acogida que ha merecido en este país la noticia de sus próximos esponsales con la princesa María José, de Bélgica.

Sensible accidente

RIO DE JANEIRO.—El senador don Adolfo Genro ha sido atropellado y muerto por un autocamión.

El chófer que lo conducía se dio inmediatamente a la fuga, pero un testigo presencial que conocía al autor del atropello, manifestó que se llamaba Eustaquio Correa Gagas.

A pesar de las pesquisas realizadas para detenerle, continúa ignorándose su paradero.

El triste fin del señor Genro ha causado penosa impresión en la ciudad.

La Cámara Italiana de Comercio de Sao Paulo, ha telegrafiado a la Embajada de Italia en Río de Janeiro, expresando su indignación por el atentado de que fué víctima el heredero de la Corona de Italia y su satisfacción por haber salido ileso.

Un violento huracán ha causado importantes daños y numerosas víctimas

PERPIÑAN.—Un huracán que en ciertos momentos ha adquirido la violencia de un ciclón, ha causado considerables daños en casi todo el Rosellón. En ciertos lugares la violencia del viento fué tan grande, que muchos árboles fueron arrancados de cuajo. En los alrededores de Prades cayó nieve en abundancia y la temperatura es muy baja.

En Perpiñan los accidentes han sido también numerosos y varias personas han tenido que ser trasladadas al hospital heridas por las tejas desprendidas de las casas.

OLIMPIA

Hoy, JUEVES

La película cómica, **Millonarios de pega**
ESTRENO de la preciosa comedia FIRTS NATIONAL PICTURES

Los tres papás
ESTRENO DEL SENSACIONAL REPORTAJE DE GRAN ACTUALIDAD

La vuelta al mundo en el «Graff Zeppelin»
(DOS PARTES) Impresionada por técnicos de la casa UFA

Butaca, 0'60-Anfiteatro, 0'35 - Galería, 0'25 || Mañana: TRES FINES DE SEMANA Superproducción por CLARA BOW

MADRID-PROVINCIAS

Josefina Baker y sus censores

Colaboración de LA TIERRA

Un periodista tan viejo y tan grave como Santiago Oria se ha enfadado en «La Voz» con Josefina Baker. ¿Motivo del enfado? No la desnudez simbólica de Josefina. Ni su danzar desenfadado y trémulo: espasmo del baile. Ni su cinturón de plátanos, que no es, precisamente, el cinturón de castidad del Medievo... Nada de eso. Oria se enfada con la Baker por sus Memorias. Porque Josefina ha escrito sus memorias, que ahora, gracias a Pedro Morante, acabamos de conocer en castellano. Aunque, si queremos ser justos, la gloria de esa literatura biográfica hay que repartirla, por partes iguales, entre la Baker y Marcel Sauvage, su confesor, autor auténtico —y firmante— de las memorias.

El propio Sauvage cuenta cómo actuó en calidad de cronista de la muchachita de San Luis.

Lo cuenta así: «Estas memorias han sido escritas del siguiente modo: Yo iba a casa de Josefina por las tardes, a eso de las cuatro. Era la hora en que su doncella la despertaba. Mis Baker cantaba, reía, jugaba... Yo anotaba. Al principio, estábamos acompañados de un intérprete. Después, Josefina Baker conocía ya el francés lo suficiente para servirse de él. Y entonces nuestras sesiones resultaban divertidísimas y algunas veces difíciles. Tuve necesidad de numerosas visitas, porque la señorita Baker vive —con el dedo índice al techo, que es para ella el presente— en la actualidad. Nuestras últimas entrevistas han tenido lugar en el «cabaret» que Josefina posee en Montmartre, calle Fontaine, a donde va a bailar, luego de la media noche, hasta el alba. Entre dos danzas, Josefina Baker daba el biberón a su cabrita «Tutute...»

En definitiva, el mismo procedimiento —salvando, naturalmente, las distancias— que siguió el periodista Miguel España para escribir, con destino a «España Nueva», las memorias del «Vivillo». Sólo que este bandido del antiguo régimen pagó a su biógrafo con cinco duros y una caja de dulces andaluces, y cabe suponer que, Josefina Baker, dueña de un

«cabaret», temperamento generoso y liberal, habrá pagado a Sauvage. Por lo menos, en las memorias de la Baker, alienta un fondo sentimental de gratitud. Josefina sale de ellas estilizada como en los dibujos de Marcel Colin: idealizada... Buena hija, muchachita voluntariosa, administradora prudente de su dinero. Ramo de virtudes que, si no fuera por ese escenario nefando del «cabaret» de la «rue Fontaine», serviría para una de estas historias candidas que Elynor Glyn escribe con una prosa casta y melosa, para las doncellitas casaderas.

Precisamente lo que a Santiago Oria no le ha gustado de las memorias de Josefina, es que en ellas no pase nada; nada inmoral. Las memorias de Josefina Baker, son, desde luego, menos desvergonzadas que las de Carolina Otero. Incluso menos sinceras que las de Isadora Duncan, traducidas primorosamente del inglés por Luján Calvo. Josefina Baker nos cuenta su infancia en San Luis, en la calle Benard; su primera salida en Filadelfia, entre las «girls» de una revista; su arribo a Broadway; su viaje a Europa, en el «Berengaria»; su triunfo en París, por fin... Nos dice qué animales le gustan más: los gatos, los perros, los monjes, los loros, las terneras, las cabras, con sus patitas como hechas de una rara madera... Nos asegura que, a la hora de comer, le gustan mucho los «spagetti» bien salpicados de pimentón; que no bebe nunca, excepto la cerveza... Hasta regala dos fórmulas de tocador para suavizar la piel... Pero, en cambio, Josefina no nos habla para nada del amor; de sus amores. El lector que no posea otras referencias pensará que la Baker es una mujer casta y ahorrativa, una mujer calculadora, y esto es lo que indigna a los censores de la muchachita de San Luis: su reserva, su recato. Claro, que igualmente les hubiera indignado lo contrario. Es decir, que Josefina contase el número de sus amantes con el mismo desenfado gracioso con que todas las noches canta en su «cabaret».

JOSÉ LUIS SALADO
(Prohibida la reproducción).

De interés para los cuotas del nuevo reemplazo

Para cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 398 del vigente Reglamento de reclutamiento, modificado por Real orden circular de 11 de Mayo de 1926 «Diario Oficial» número 107, referente a la tramitación y plazos para petición de destinos a Cuerpo de los reclutas acogidos a los beneficios del Capítulo XVII, y teniendo en cuenta la ampliación de plazo concedido por Real orden circular del 10 del presente mes de Octubre «Diario Oficial» número 233, las instrucciones dictadas en la orden general de la región del día 11 del corriente, quedarán variadas en la forma siguiente:

Instrucción 1.ª Las instancias a que se refiere el párrafo 1.º del artículo 398 del Reglamento de reclutamiento, dirigidas por los reclutas de cuota a los jefes de los Cuerpos en que soliciten servir, podrán ser admitidas en las Cajas y cursadas a dichos Cuerpos hasta el día 30 de Diciembre próximo.

Instrucción 2.ª Pasado el 30 de Diciembre citado en la instrucción 1.ª, no admitirán los jefes de Cuerpo instancia alguna, y antes del día 5 de Enero de 1930, remitirán a las Cajas correspondientes dos relaciones, una de los reclutas admitidos y otra de los que no han sido admitidos por exceder del tanto por ciento fijado.

Asimismo remitirán a esta Capitanía general en igual fecha los estados que previene el párrafo 2.º de la Regla 3.ª de la citada orden general de 11 del citado mes.

Instrucción 3.ª Los reclutas que figuren en las relaciones de no admitidos en el Cuerpo que soliciten por haberse cubierto el tanto por ciento serán invitados por el jefe de su Caja a que promuevan

instancia, la cual deberá encontrarse en mi Estado Mayor el día 8 del antes citado Enero, sin que para dicha fecha se admita ninguna. Instrucción 4.ª Las Cajas de recluta remitirán a esta Capitanía general las relaciones a que se alude en la orden general del día 11, el 12 de Enero en lugar de hacerlo el 20 de Diciembre como se señalaba.

Préstamos

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero
RICAFORT, 7 HUESCA

Francés rápido Señorita, poseyendo título maestra y «Certificat d'Etudes françaises», se ofrece para dar lecciones a domicilio y casa propia. Especialmente preparación programas francés Magisterio y Bachillerato. Para informes en esta Administración.

“Grafonolas”

“VIVA-TONAL,”
Made in England
(COMO LA MISMA VIDA)

Pida una audición en su propio domicilio y reconocerá la supremacía de estos aparatos portables.

DESDE DIEZ PESETAS AL MES

DISCOS: Regal - Odeón - Pathe

Impresionados por novísimo procedimiento eléctrico. Últimas creaciones.

Adquiera Vd. un surtido a su elección y en plazos mensuales de 10 ptas.

Mariano Palacio, Coso Alto, 51 - Huesca

Picotazos

Leemos en «El Diario de Avila»: «Una muchacha se arroja desde 2.000 pies de altura y corre muy grave riesgo.»

¡Perogrullo a la vista! Pero a ver si se va a creer el colega que el salto era como para pedir la repetición.

Un conocido nuestro, entusiasmado hasta la mismísima médula del «cine», casado por más señas, anda a la mar de alarmado.

Como el cine sonoro avanza en España, Madrid y Barcelona presentan la innovación con magnífico éxito; Bilbao bien pronto lo instalará. Y el conocido nuestro, amante del cine, precisa que va a tener que privarse de su expansión favorita.

Nosotros le interrogamos: ¿por qué ha de ser eso?

—Sencillo, hijo, sencillo; precisamente el cine sonoro destruye el encanto máximo del arte mudo. ¡Con lo agradable que era conseguir ver trabajar a las mujeres sin sufrir la tortura de «la sin hueso»!

¡Definitivo!

Cagancho, el gran Joaquín, en su corrida de presentación en Méjico —y según dicen los cables— acaba de obtener gran éxito.

Ya se ha hecho el cartel y se ha preparado el terreno el torero «virtuoso de las espantadas».

Ahora, a vivir. Tendrá una racha de corridas arrojando los grandes escándalos, con salida entre dos guardias y así hasta la hora de embarcar para «acá».

Total; que Cagancho se vendrá con un buen «fajo» y les habrá tomado el pelo a los mejicanos como nos lo tomó antes a los de por esta tierra.

¿Que no? El tiempo lo dirá bien claro.

OLIMPIA

Inmejorable programa

Indiscutiblemente lo es el de hoy, en el Teatro Olimpia.

La película cómica, es graciosa y de excelentes actores.

La comedia «Los tres papás» está llena de originales y amenísimas situaciones. No decae el interés ni la parte sugestiva ni un momento. Gustará.

Por último, verá el espectador las impresiones cinematográficas recogidas desde tierra y desde las alturas del gran acontecimiento de la vuelta al mundo, tan reciente, del «Graff Zeppelin», suceso que tuvo lugar del 15 de Agosto al 5 de Septiembre últimos.

Este film es exclusivo de la Ufa. Este es el programa de hoy en el Olimpia.

Agricultura

REVISTA AGROPECUARIA

Publicación mensual ilustrada con suplemento quincenal
Tarifa de suscripción para España, Portugal y América: Año, 18 pesetas; Semestre, 10 pesetas; Número suelto, 175 pesetas

Venta y suscripciones para dentro y fuera de la capital: Imprenta y Librería de LA TIERRA, Villahermosa, número 12, Huesca

Moliner os

Se vende un juego de piedras, francesas, superiores. Referencias, D. Ramón Duch, Coso Bajo, 6, 2.º, Huesca.

PERFILES

Partir y llegar

Expansionismo
Conseguir un triunfo, realizar lo que ha sido idea atormentadora durante tiempo indefinido, pisar la meta deseada, tiene siempre algo de vencimiento espiritual: se relajan las carnes, los nervios ceden, la sensibilidad se embota y a la postre, tras de un triunfo, vemos cómo lo peor que pudo existir, quizás fué conseguirlo.

«Llegar», este anhelo de llegar que debe tener toda la juventud, deja una estela de héroes que debieran ser condecorados (según frase acabada de un autor ilustre) con el «premio al fracaso».

Algunos, los que siguen el camino luminoso del triunfo, van engendrando dentro de sí un foco de ambición que no puede apagarse más que con otra ambición conseguida. Llega un día, al fin, consumidos por este fuego infinito, que ya no pueden seguir adelante. Entonces, piadosamente, crean la farsa de sus elogios; surge el incienso, nace el pedestal. Se llegó a la cumbre.

Al llegar a esta cumbre, los gritos de gozo y las frases de elogio tienen siempre un triste sabor de resposno anticipado.

En el camino de las ideas, ¡qué bello es partir, animosa la mirada y tenso el arco del optimismo, hacia una meta lejana! pero, ¡qué tristeza, qué desconsolador derrumbamiento, comprender que pueda estar cerca el momento de la llegada!

Viaje

Silba el tren; el tren es un caracol desconchado.

Salió, despacio como siempre para husmear el exterior y viendo con gran sorpresa que su concha desaparecía, corrió entonces como un alma negra por todos los descampados de la nación; de vez en vez encontró refugios pequeños; se detenía un instante, pero al vencerse de la desproporción de su volumen volvía a correr.

Por fin, lejos todavía, pero ya sentida, encontraría una acogida conveniente...

Silba alegre, bufa para dar más fuerza a su marcha y se deja caer en el interior de la concha última. Bulle la gente: algarabía de luz mortecina y de besos anhelantes: prendas de abrigo y de viaje por el suelo; hombres de blusa azul y anuncios vivos en las gorras.

Llegar, llegar a la estación: ¡qué hermosa es la llegada!

S. FERRER

SUSCRIPCION

para adquirir mantas con destino a los asilados en las Hermanitas de los Pobres

Suma anterior, 521 pesetas.
Don Elias Corvino, 25 pesetas; don Francisco Sauras, 10; don Serafin Pardo, 5; doña Antonia Rando, 1; don Vicente Campo Palacio, 10; muy ilustre señor don Jesús Urcia, 10; muy ilustre señor don Estanislao Tricas, 10; C. F., 2; don Francisco Bibián, 2; don Cándido Casanovas, 2.
Suma y sigue, 598 pesetas.

Se reciben donativos en las Redacciones de los diarios de la capital, en la imprenta de la señora viuda de Pérez y en las Parroquias de la ciudad.

Taller de Carpintería Mecánica

de

Celso Alvira

San Lorenzo, 31, Huesca

Se hacen toda clase de trabajos propios del ramo. Puntualidad y esmero

RELIGIOSAS

31 DE OCTUBRE

Santos de hoy

San Nicolás y compañeros mártires; San Bernardo Calvo, obispo.

San Bernardó Calvo
Nació en una casa de campo de la parroquia de Villaseca (Tarragona). Fué Santo desde niño.

Terminados sus estudios, solicitó varios prelados para honrar a sus iglesias, con un sujeto de tan eminentes virtudes y de tan grande sabiduría; pero despreciando las vanidades del mundo entró en el monasterio de Santos Cruces de la reforma del Cister, en el cual, fué admitido, no sin que el abad pusiera antes a prueba su vocación.

Sucedió en el cargo al abad del monasterio de Santos Cruces y más tarde, habiendo fallecido el obispo de Vich, fué promovido a aquella cátedra por universal consentimiento de todo el clero y de todo el pueblo. Quiso que el ejemplo fuese la lección más eficaz que sus palabras; y no embarazándole la obligación de vivir como obispo a la de vivir como monje, continuó con los mismos ejercicios religiosos que había observado en el claustro. Socorrió toda clase de necesidades y convirtiéndose en padre de huérfanos y de viudas.

Fué su dichoso tránsito a 26 de Octubre del año 1243.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, a las seis.

Se aplicará por don Casimiro Burrial.

Para mañana

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

En la Catedral, a las nueve y media, misa solemne con sermón.

Predicará el muy ilustre señor don José Puzo, Lectoral.

Por la tarde, a las cinco y media, y en la parroquia de Santo Domingo, da principio la Novena a las Benditas Animas del Purgatorio, con el rezo del Santo Rosario, meditación, sermón, lamentos y resposno por la capilla.

Predicará el reverendo don José Jordán.

El Rosario de la Aurora

El Rosario de la Aurora saldrá mañana a las seis, aplicándose, en unión de la Santa Misa, por los difuntos de la familia Pérez Barón (q. e. p. d.)

Misas Gregorianas

Durante el próximo mes de Noviembre, se celebrarán misas Gregorianas en sufragio del alma de doña Dolores Barlés de Sauras, en el altar de la Virgen del Carmen de la iglesia de San Pedro, a las diez y media.

Toma de posesión

Ayer tarde tomó posesión de su cargo de Comisario jefe de policía de esta provincia, para el que recientemente fué nombrado, don José Moreno Torres.

Al darle la bienvenida, expresamos nuestro deseo de que la estancia en Huesca sea grata al señor Moreno Torres.

CHAPISTA

Soldadura autógena. Radiadores.

Avenida Cabestany

Emilio Cabrero

La Flor y Nata

PARA MAÑANA

Postres del día

Huesos de Santo rellenos de yema, coco, pera, membrillo, cabello de ángel, chantilly, ciruela. Especiales buñuelos de viento rellenos. Variedad en pastas, frutas. Pastelitos a 1'80 docena. Lenguas a 20 céntimos una. Dulce de membrillo, a 2'50 kilo. Guirlache superior de almendra.

José Ferrando Trisán

Calle del Mercado, 8 Confitería

Imprenta de LA TIERRA—Huesca

Notas de aviación

Los miembros de la Cámara de los Comunes volarán en el dirigible «R. 101»

Accidente de aviación

HONG KONG.—Un hidroavión que tomó el vuelo desde el buque porta-aviones «Hermes», cayó en el puerto, hundiéndose.

El piloto aviador, oficial Ward, murió ahogado.

Bailly y Regimensi llegan a Orán

ORÁN.— Los aviadores Bailly y Regimensi aterrizaron procedentes de París. Como es sabido, efectuaron el raid a Madagascar.

ORÁN.— Los aviadores Bailly y Regimensi salieron esta mañana a las seis, con dirección a Reggan, término de la segunda etapa de su vuelo a Madagascar.

Los próximos vuelos del dirigible «R. 101»

LONDRES.— Se anuncia oficialmente que el dirigible gigante «R. 101» proseguirá sus vuelos de ensayo tan pronto como el tiempo se muestre favorable.

El ministro del Aire anuncia que tiene reservadas en dicho dirigible setenta y cinco plazas a disposición de los miembros de la Cámara de los Comunes que deseen participar en los vuelos de ensayo que el citado dirigible realizará en el próximo mes de Noviembre.

Para la seguridad de la navegación aérea

PRAGA.— El periódico «Venkov» llama la atención de las autoridades competentes sobre los repetidos accidentes que se registran en la aviación militar, al igual que ocurre en Francia e Inglaterra.

El citado periódico afirma que según manifestaciones hechas por las mismas autoridades militares, son los pilotos los responsables de la mayoría de dichos accidentes.

Añade el periódico que va a crearse un cuerpo consultivo, permanente, dependiente del ministerio de Defensa Nacional para la seguridad de la navegación aérea, el cual se organizará en el mes de Noviembre próximo.

Desde Zaragoza

(De nuestro redactor-corresponsal señor Gascón de Gotor)

Zaragoza 30 (23'15)

Arrollado y muerto por un tren

Comunican de Pinseque que, a la entrada del tren en esa estación, ha arrollado al vecino Tomás Peña, desmenuzándolo por completo.

Peretti de la Roca, a Madrid

Esta tarde, el embajador francés señor Peretti de la Roca, ha visitado a las autoridades de Zaragoza despidiéndose de ellas con motivo de emprender hoy el viaje de regreso a Madrid en el expreso de esta noche.

En la estación ha sido despedido por algunas personalidades.

Clausura de una exposición

Hoy se ha clausurado la exposición de pinturas que el artista Vicente Rincón había presentado al público.

Sus obras han sido elogiadísimas, recibiendo el artista numerosas felicitaciones y demostraciones de afecto que le han tributado sus muchos admiradores al despedirle esta tarde en la estación, antes de emprender su viaje a París.

De sociedad

Para Zaragoza, donde fija su residencia, salió el virtuoso sacerdote, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, don José Vera.

Al despedir a nuestro distinguido amigo, le deseamos grata estancia en la capital de Aragón.

De regreso para Sigüenza pasó ayer unas horas en nuestra compañía nuestro querido amigo don Zenón Pueyo, tenor beneficiado de esa Santa Iglesia Catedral.

En Aniés ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida señora doña Paca Bernués de Latre, esposa del laborioso agricultor don Lorenzo Bonet Hernández.

Reciban la más sincera felicitación por tan fausto motivo los venturosos padres.

Después de haber permanecido larga temporada en esta capital cumpliendo los deberes militares, sale hoy para su casa de Aso de Sobremonte, nuestro querido amigo el distinguido joven Humilliano Bara Fanlo.

Se traspasa

Bar en buenas condiciones por no poderlo atender su dueño. Razón, Ramiro el Monje, 30, se, 2.º piso.

Librería, Pape-
lería y Objetos
de Escritorio

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón
Villahermosa, número 12 -- HUESCA

Se reciben encargos
para toda clase de
trabajos de Imprenta

Atención

Llegada la hora de aprovecharse en las compras de género de punto, esta casa, LA MUNDIAL, ofrece al público UN INMENSO SURTIDO EN TODAS las TALLAS Y CLASES, a precios increíbles, o sea

Camisetas para caballero, desde UNA PESETA

También hago saber que liquido toda la media y calcetín de temporada de verano, desde 0'25 par en adelante, y así, por el mismo orden, los restantes artículos

Fijarse bien, todo a precios sin competencia. - El que más barato vende en toda la comarca

José de Pablo La Mundial
Porches del Mercado, núm. 1 (Junto a los Almacenes de San Juan) HUESCA

Señoras y
caballeros

Zane Grey

El NOVELISTA MAS LEIDO en Norteamérica

Tenemos a la venta de este autor:

Tigre	1'00 ptas.
Cazando pumas	1'00 »
Tappan y su burro	1'00 »
Lluvia de oro	1'00 »
Los jinetes de la pradera roja	3'50 »
El camino del Arco Iris	3'50 »
El jinete misterioso	3'50 »
Los caminantes del desierto	5'00 »
Río perdido	5'00 »
Bajo el cielo del Oeste	

De venta en la Imprenta y Librería de LA TIERRA, Villahermosa, 12, Huesca.

Suscríbese a LA TIERRA

¡El que no tenga dinero lo buscará!

Es tal la sugestión que se apoderará de usted cuando examine los géneros de la casa LEOPOLDO SANCHEZ, son tan infimos sus precios y tal la variedad, que si no tiene buscará. Querrá vestir a sus niños con las bellezas que trae la moda; se proveerá de RICAS mantas para no pasar frío; tendrá que adquirir las inimitables camisetas de punto e infinitas cosas, propias de la temporada, que el

Comercio de Sánchez

va a derrochar esta temporada en beneficio del público por tener en cuenta la escasez de dinero.

¡NO CONFUNDIRSE!

Coso Bajo, número 63 HUESCA

Han salido premiados en el mes de Agosto los números siguientes: 3.250, doña Francisca Malo, de Tardienta; 3.277, Timoteo Roche, de Pueyo de Fañanas.

Los grandes hechos de los grandes hombres

Cristóbal Colón.—Su vida, viajes y descubrimientos.
Alvar Núñez Cabeza de Vaca.—Aventuras del primer explorador de América.
El Gran Capitán Gonzalo de Córdoba.—Sus gloriosos hechos.
Juan Sebastián El Cano.—Famoso nauta vasco, emblema de energía y tenacidad, el primero que dió la vuelta al mundo siguiendo el curso del sol.
El Cardenal Cisneros.—Su vida como prudente y heroico gobernante.
Miguel Servet.—El mártir de la ciencia aragonés.
Jorge Washington.—El libertador de Norte-América.
El duque de Alba.—Vida y empresas gloriosas de don Fernando Alvarez de Toledo.
Don Juan de Austria.—Héroe de Lepanto.
Miguel de Cervantes.—Vida gloriosa del inmortal autor del Quijote.
Leonardo de Vinci.—Su vida de artista, sus visiones del arte, sus inventos.
Alejandro Magno.—Su vida y hechos.
Carlomagno.—Su vida y carácter belicoso.
Julio César.—Vida y hechos de este dictador romano y autor de «Comentarios sobre la guerra de las Galias».
Hernando de Magallanes.—El famoso navegante del siglo xvi.
Fray Luis de León.—Su accidentada e interesante vida.
Miguel Angel.—El artista terrible.
Calderón de la Barca.—Los Autos Sacramentales.
Francisco de Goya.—El genio de España reflejado en el genio de un hombre.
Ali Bey.—Domingo Badía.
Almanzor el Grande.—Su vida y hechos.
Obras admirables para relatar a los niños los hechos de los grandes hombres como ejemplo digno de imitar, ya en sus virtudes, ya en los heroísmos que los distinguieron con el propósito de ir formando su corazón, así como su inteligencia.
Cada tomo va lujosamente encuadernado en tela, rótulos dorados cortes jaspeados y guión. Nueve espléndidas ilustraciones enriquecen y ayudan a la explicación de las 136 a 180 páginas de lectura.
Precio de cada tomo, 3 pesetas.

Venta: Imprenta de LA TIERRA - Villahermosa, 12, HUESCA



¡Enfermos de ojos!

A más de los infinitos certificados médicos que tenemos, lean uno reciente que es la prueba de lo infalible que es el IRIDAL en la enfermedad de los ojos:

Laboratorio Hispano-Italiano Barcelona.

«...cansado de curas y de sufrir, me he aplicado el IRIDAL en mis ojos enfermos y no tengo palabras bastantes para significarle cómo estoy satisfecho con su uso, que me devolvió la salud y la vista. Quedo agradecidísimo de ustedes, atto. s. s.,»

q. e. s. m.,

Firmado: Mauricio March.

Joyer. Fernando, 11, Barcelona. 7-6-29.»

El IRIDAL es el Colirio soberano en todas las enfermedades de los ojos. Pida opúsculo gratuito al Laboratorio Hispano-Italiano, Apartado 224, Barcelona, o mande pesetas 6'80 y lo recibirá franco a domicilio.

Almorranas Varices-Ulceras

Cura radical SIN OPERACION ni dolor

Doctor Jaime Ledesma dermatólogo del Hospital Victoria Eugenia, Alfonso I, 16. Consulta de once a una.—ZARAGOZA

Casa fundada en el año 1870 Casasen Irún y Pasajes

Hijos de ADOLFO BIENABE

Agencia de Aduanas y Transportes.—CANFRANC
Representante en Huesca: Don Joaquín MONRAS CASAS
Calle Sancho Abarca, 8, segundo

Despachamos con la mayor actividad y diligencia cuantas mercancías se nos consignen, tanto de importación como de exportación. Facilitamos toda clase de presupuestos de transportes desde origen a destino, como de Aduanas.

Amado Laguna de Rins, S. A. Apartado 239 ZARAGOZA
Fábrica: Camino Romareda, 272
Aparatos de Topografía, Geodesia y Telegrafía Óptica Militar - Metalistería - Tornillería - Precintos

La Garantía, Solidez y Barato,

sólo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome esto ser siempre

El que más barato vende

Cortes gabán y trajes caballero, puro estambre, desde 40 pesetas; Panas cordoncillo superior, desde 2'50 pesetas metro; Mantas de lana grandes, desde 14'50 pesetas; Idem de algodón grandes blancas, desde 6'50 pesetas; Colchas cámaras grandes, desde 7 pesetas; Idem seda matrimonio, desde 16 pesetas; Juegos de cama matrimonio, los mejores, desde 23 pesetas; Toallas rusas color buenas, desde 1'50 pesetas; Pieza tela rica dorada, 10 pesetas; Idem tela Espejo dorado, 12 pesetas; Idem de veinte metros algodón, sin hueso, lavado, 23 pesetas; Cotón blanco, desde 0'75 pesetas; Sábanas curado blanco de hierro, 6 pesetas; Edredones seda, de cuna y matrimonio, desde 11 pesetas; Cojines de seda, 1'25 pesetas; Servilletas algodón damasco, 5'65 pesetas docena; Mantelitos algodón damasco 4'50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 pesetas docena; Idem Gasmuzas extra, 0'90 pesetas; Chaquetas y Seters señora, desde 6'50 pesetas; Tapetes paño bordados 8/4, desde 6'50 pesetas, y Mantelería crepé jaretón y vainica a mano, 19 pesetas.

NOTA.—Con motivo de las obras de restauración de la casa y fachada, amplió una verdadera LIQUIDACION, rebajando el diez por ciento de descuento a todos los géneros sobre los precios marcados.

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orenco, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza).

Colección Araluce

Las obras maestras al alcance de los niños

Lujosa presentación. Encuadernación sólida, en tela, con dorados y lámina de frontis. Artísticas ilustraciones a plana entera, nueve tricromías cada tomo, de 128 a 162 páginas de lectura.

Libros morales y educativos. Los más económicos

Adoptadas de texto en las Escuelas nacionales por varios Gobiernos americanos

Elegidas por distintos Ayuntamientos de España para premios en sus Escuelas

TÍTULOS

Historias de Shakespeare.—Los héroes.— La Divina Comedia.—Historia de Andersen.—Guillermo Tell.—Cuentos de Grimm.—Viajes de Gulliver.—Historias de Wagner.—Don Quijote (1.ª parte).—Don Quijote (2.ª parte).—Más cuentos de Grimm.—La Odisea.—La Iliada.—La canción de Rolando.—Historias de Chaucer.—Historias de Calderón de la Barca.—Fábulas de Esopo.—Más historias de Shakespeare.—Robinson Crusoe.—Ivanhoe.—Cuentos de la Alhambra.—Los caballeros de la tabla redonda.—Cánticos de Navidad.—La cabaña del río Tomás.—La Infantina de Francia.—El

Paraiso perdido.—Los Lusíadas.—La gitanilla.—Cuentos de Edgard Poe.—La Araucana.—Orlando Furioso.—Tradiciones Iberas.—Hazañas del Cid.—Historias de Lope de Vega.—El Lazarillo de Tormes.—La Eneida.—Cuentos de Hoffman.—Historias de Molière.—Más historias de Andersen.—Historias de Goethe.—Historias de Ruiz de Alarcón.—Historias de Schiller.—Historias de Tirso de Molina.—Amadis de Gaula.—Las mil y una noches.—Más mil y una noches.—Historias de Eurípides.—Trovas de otros tiempos.—Sigfrido (La Leyenda).—Historias de Esquilo.—Historias de Herder.—Historias de Gil Blas de Santillana.—Bertoldo, Bertoldino y Cacaseño.—Cuentos de Perrault.—Cuentos de Schind.—Aventuras del Barón de Münchhausen.—Aventuras de Till.—Fábulas de Samaniego.—Historias de Sófocles.—La tienda del anticuario.—Historias de Corneille.—Entremeses de Cervantes.—Historias de Aristófanes.—Historias de Lord Byron.—Historias de Tennyson.—Leyendas de Oriente.—Aventuras de Telémaco.—LA CAMPANA DE HUESCA.
CADA TOMO 2'50 Pesetas

De venta en la Imprenta y Librería LA TIERRA Villahermosa, 12 — Huesca

Nitrato de Chile

ES EL ABONO SIN RIVAL

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
No acidifica las tierras, ni quema las manos
Contiene, además, yodo

Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES GRATIS

Comité del Nitrato de Chile
Barquillo, núm. 21 MADRID